
Нұр-Сұлтан қаласы әкімдігінің ШЖҚ «Жоғары көлік және коммуникация колледжі» МКК  

ГКП на ПХВ «Высший колледж транспорта и коммуникаций» акимата г. Нур-Султан 

 

Сабақ жоспары  

План занятия 

 

Сабақ тақырыбы __________________________________________ 

Тема занятия      Истоки и развитие общественно-политической мысли. Развитие общественно-

политической мысли в период Казахского ханства. 

Модуль /пән атауы / _______________________________________________ 

Наименование модуля /дисциплины История Казахстана 

Дайындаған педагог/ Подготовил педагог Естемесов Т.Н. 

"_02_"___03_________ 2022_ года 

1. Жалпы мәліметтер. Курс, топ / Общие сведения. Курс, группа 1РЭТ-121 

2. Сабақ типі /Тип занятия Комбинированное занятие 

3. Мақсаты/ Цель Дать знания студентам по  развитию общественно-политической мысли 

4.  Міндеттері /Задачи:  

1. Обучающая: Объяснить студентам сущность предмета и его задачи, связь с другими 

дисциплинами. 

2. Развивающая: Воспитать у студентов чувство материальной ответственности за 

выполняемую работу бухгалтеров и финансистов;. 

3. Воспитательная: Развить у студентов правильное понятие сущности и значения 

бухгалтерского учета. 

2.1 Оқу сабақтары барысында білім алушылар кәсіби біліктердің тізбесі игереді/ Перечень 

профессиональных умений, которыми овладеют обучающиеся в процессе учебного занятия  

умение и навыки работы в группе, умение слушать, брать на себя ответственность, 

самостоятельность при принятии решений, умение мыслить, умение общаться, отстаивать свою 

точку зрения, уважение и принятие собеседника и др. 

3. Сабақты жабдықтау/ Оснащение занятия 

1. 3.1 Оқу-әдістемелік құрал-жабдықтар, анықтамалық әдебиеттер/ Учебно-методическое 

оснащение, справочная литература Кабылова Н.К. «Основы бухалтерсого учёта» стр 3-10 

3.2 Техникалық құралдар, материалдар/ Техническое оснащение, материалы 

электронная презентация в MS PowerPoint, проектор. раздаточный материал 

4. Сабақтың барысы /Ход занятия (опрос, изложение нового материала, самостоятельная работа, 

закрепление) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект  

1. Особенности политической и социально-экономической ситуации в период 

зарождения и расцвета Казахского ханства. В 1465 году в ходе дальнейшего 

распада Золотой Орды на исторической карте мира появляется новое государство – 

Казахское ханство. Основатели ханства – Керей и Жаныбек. Старшие казахские ханы 

по праву считали себя главными наследниками могущественной Золотой Орды. 

Казахское ханство обеспечило безопасность родов и племен, которые занимали 

огромную территорию, составлявшую значительную часть Золотой Орды. Если до 

создания Казахского ханства термин «казах» имел социальный оттенок, то с 

созданием нового государства он приобрел политическую окраску – так стали 

называть новое государство. Вместе с тем термин «казах» становится и 

самоназванием казахского народа. 

  Последующие годы в основном были периодом постепенного укрепления 

могущества государства при ханах Касыме, Тауекеле, Есиме, Жангире, Тауке. 

Практически до начала XVIII века, пока не вмешались внешние силы, в Казахском 

ханстве сохранялось внутреннее единство. 

  В XV–XVIII веках основным хозяйственным занятием было кочевое и полукочевое 

скотоводство, в отдельных оазисах развивалось земледелие. В городах вдоль 

Великого Шелкового пути шла оживленная торговля. 

  Успешно функционировали степные законы. Важную роль в обществе играли бии, 

справедливо и открыто вершившие правосудие. Преступления среди населения 

совершались весьма редко, так как выплата куна (материальной компенсации), 

которая имела огромные размеры, служила сдерживающим фактором. 

Памятник Керею и Жаныбеку, г. Нур-Султан 

 

  Степняки сохранили и передали последующим поколениям огромные земли, 

несколько превышавшие территорию современного Казахстана. 

  В развитии и укреплении традиции государственности значительная роль 

принадлежала историческим деятелям, оставившим после себя богатое наследство в 

виде трудов, законов, затрагивающих различные стороны жизни народа, его 

хозяйственной деятельности и культуры. О политической и общественной жизни в 

Казахском ханстве также писали многие исследователи и путешественники из других 

стран. 

  2. Касым хан и его общественно-политические взгляды. Крупным 

государственным и политическим деятелем начала XVI века был Касым хан, 

казахский хан-чингизид, которого исследователи считают «собирателем казахских 

земель». Касым управлял огромной территорией, в том числе и в междуречье Урала и 

Волги, имел около 160 тыс. отборных воинов. 

  Вот как описывает его один из анонимных исследователей той эпохи, автор труда 

«Алам-ара-йи шах Исмаил»: «Приглядевшись, он (Джанибек султан) увидел Касым 

хана, который … восседал на Чингисхановом троне, сделанном из чистого золота; и 

четыре угла этого трона были сделаны в виде льва, леопарда, тигра и дракона. На 

голове у него была украшенная драгоценными камнями корона Чингисхана 

стоимостью в семьдесят тысяч туманов… Тысяча двести человек из числа знати 

сидели вокруг на скамьях». По этому поводу Мухаммед Хайдар Дулати писал 

следующее: «Касым хан сделался полным властелином во всем Дешт-и Кыпчаке, 



приобрел такую известность и могущество, каких еще никто не имел после Джучи 

хана». 

  О политических и общественных взглядах Касым хана, его отношении к своему 

народу свидетельствуют слова, сказанные им сыну Мамашу незадолго до кончины: 

«Моя мечта сделать казахскую землю независимой. Этого я достиг. Теперь осталось 

развиваться и процветать, как другие государства… Высоко пронеси наше знамя, 

повышай культуру народа! Если хочешь сохранить единство народа, не устраивай 

междоусобиц». Касым хан завещал сыну продолжить его дело и сохранить единство 

казахского народа. 

 


